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Ata nº 19/2023 de 04 de outubro de 2023 

Aos quatro dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, 

reuniram-se na Câmara Municipal de Vereadores de André da Rocha em sua sede 

sito Rua Marcolino Pereira Vieira nº 1.800 sendo a décima sétima sessão ordinária 

do período legislativo 2021-2024. O secretário providenciou o livro de presença 

para que os vereadores assinassem e verificou o número regimental, participaram 

desta sessão os vereadores: Mauri Machado Schimanoski, Ronei Antônio Marques, 

Ramon Pinto de Souza, Nelsi Paulo Ribeiro da Silveira, Loreno Esteriz, Luciano da 

Silva Paim, Edgar José Jacques Vieira, Eloci Maria Brito Foscarini e Cleonice 

Martins; o Sr. Presidente em nome de Deus dá início a sessão e pede ao Secretário 

que faça a leitura da ata da sessão anterior, o Sr. Presidente coloca a ata em 

votação, que foi aprovada por 8x0; o Sr. Presidente pede ao Secretário que faça a 

leitura das correspondências recebida; Portarias nº253/2023, 260/2023, 261/2023, 

262/2023, 263/2023, 264/2023, 265/2023, 266/2023, 268/2023, Decretos nº 

1.442/2023, Ordem de Serviço Nº05/2023, o Sr. Presidente dá início ao Pequeno 

Expediente onde cada bancada tem o espaço de cinco minutos para falar sobre o 

que foi lido, o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Luciano: eu só queria 

comentar sobre a minha indicação que foi lida, é sobre essa máquina de água 

quente e gelada, onde que eu acho que vai ser muito útil aos munícipes e aos 

visitantes que vem nos visitar aqui no nosso município, eu pediria então ao Senhor 

Prefeito que se pudesse adquirir ainda esse ano, nós já estamos na primavera e 

logo estaremos no verão e é onde as pessoas mais se encontram com frequência, 
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então tem aí os locais citados, eu pediria ao Prefeito se pudesse ainda esse ano 

instalar essas máquinas de água quente e gelada e também o bebedouro para os 

pequenos animais que fazem parte aqui na nossa cidade, seria muito isso obrigado; 

o Sr. Presidente dá início ao Grande Expediente onde cada bancada têm o espaço 

de quinze minutos para falar sobre qualquer assunto, o Sr. Presidente passa a 

palavra ao vereador Edgar: queria primeiramente parabenizar o nosso sindicato 

pela nossa Expo, o Presidente, o Prefeito, na realidade a nossa Expo hoje ela já é 

um evento Regional, muito grande, sábado teve uma pequena chuva ali e daí deu 

uma atrapalhadinha, mas domingo, eu acredito, não sei, não vi o levantamento de 

quanta gente deu, mas eu acho que das últimas, acho que foi a de maior quantidade 

de gente, porque domingo de tarde não dava para caminhar, então quem se 

envolveu, presidente, prefeitura, secretaria de obras, agricultura, todos envolvidos, 

então ficou muito bonito pro nosso município, então agora terminou a nossa Expo 

com sucesso, acredito eu, acredito que logo vai sair os levantamentos de como foi, 

os gastos, as despesas, os lucros, mas foi muito bonito, queria também falar para 

nossos colegas que agora acho que a prefeitura terminou a expo e sei que estavam 

envolvidos a secretaria de obras, agricultura, tudo, mas agora vamos ter que se 

atracar aí né pessoal nas nossas estradas, porque tá feio, sei que choveu, agora 

de tarde mesmo vim do lado do chimarrão, vai sair o asfalto, mas tem um pedaço 

que não vai sair o asfalto ali tipo na saída aqui do nosso asfalto onde termina o 

nosso asfalto ali até chegar na ponte, lá tá feio, então eu acho que e não é só ali, 

agora já passou o operador, já chamaram aquele pro lugar do Doralino, acredito 

que as máquinas de agora pra frente não precisamos mais trabalhar no parque, 

então vamos tentar ver se nós conseguimos arrumar essas nossas estradas aí, 

tudo bem que choveu bastante, não tem dado folga, mas vamos lá gente, era isso 

meu muito obrigado; o Sr. Presidente passa a palavra ao Vereador Ronei: eu queria 

agradecer aos deputados que fizeram a visita na sexta-feira a nós aí, o 
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representante do governo, o alemão que foi prefeito de Estrela, gostei muito do 

cara, muito despachado, tivemos conversando um pouco com ele, também quero 

agradecer a visita do Santini, meu amigo, meu irmão de longa data,  somos velhos 

amigos e não podia deixar de agradecer a visita dele, o deputado federal Busatto, 

muito obrigado deputado, te admiro muito pela tua competência e pelo 

desenvolvimento que você vem fazendo para o Rio Grande do Sul, o Deputado 

Dirceu, admiro muito o deputado, eu estive no gabinete dele e conversando com 

ele e cheguei ali meio perto de meio-dia, ele com o pratinho dele na mão, comendo, 

nem no horário de suas refeições ele para de trabalhar, é um amigo nosso, então 

quero agradecer  vocês pela presença em nosso município, pequeno mas é de 

coração grande, também eu quero falar desse tempo aí, ele tá meio danado e tá 

marcando chuva de novo para amanhã e bastante, estamos com as estradas com 

bastante problemas, mas eu peço paciência aí pros agricultores que dentro do 

possível nós estamos resolvendo os problemas das estradas, até inclusive sobrou 

uma vaguinha ontem, quero agradecer até o Benvindo, eu disse para ele ir arrumar 

a estrada do nosso amigo Bedin, lá do Savares, e eles foram lá ajeita, tiraram um 

tempinho e foram lá e arrumaram a estrada e botaram brita numa parte, então quero 

te agradecer Benvindo por você também se esforçar nesses poucos dias que dá 

sol, e também quero falar sobre o meio  ambiente, quero reforçar de novo e gostei 

muito dessa Expo, não vi muito lixo, funciona, eu quero que vocês vejam o diâmetro 

que tá pegando essa minha campanha, eu tô muito feliz, as vezes eu chego a ficar 

das homenagem que o povo me manda, eu até chego a chorar às vezes e dizer 

que tô alcançando os objetivos que eu vinha pensando, eu sou um cara que 

trabalho, o que eu faço, faço com orgulho e o que eu faço é com honestidade, não 

tento machucar ninguém, eu só tento fazer o melhor pro nosso município, quero 

agradecer essas pessoas e dizer meu muito obrigado dos áudios que vocês 

mandam para mim, meu muito obrigado, que eu também gosto de vocês e o que 
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eu puder ajudar eu vou ajudar, até inclusive eu estou vendo aí para nós fazer uma 

indicação bem boa para nosso meio ambiente, eu na Expo eu até vinha passando, 

vinha do meu serviço e eu vi um cara tomando uma cerveja e bem na hora que eu 

passei ele jogou a latinha, eu me deu vontade de parar e ir lá e pegar a latinha e 

jogar dentro do veículo dele, mas daí, eu, o vereador vou faltar com respeito, mas 

que deu vontade deu, mas eu vi só aquele cara e não vi mais ninguém,  a gente vai 

trabalhando, vai ajudando e o povo vai entendendo e vamos ter nossa cidade limpa, 

porque se nós temos um turismo, nós temos que ter a cidade limpa e vamos cuidar 

das beiras de estrada que tá ficando legal, diminuído bastante, era isso que eu 

queria falar, muito obrigado; o Sr. Presidente passa a palavra a vereadora Eloci: 

como falou meu colega Guinho das estradas aí que tá precisando, o Ronei também 

ele falou de limpeza, de não jogar lixo, mas também às vezes quem joga lixo, jogar 

naqueles buracos que tem nas estradas, nem enxerga, tá feio, as ruas horríveis, 

onde tiver que botar bueiro, bote bueiro, tem ruas alagadas aí, eu passei na rua 

atrás da prefeitura ali, meu Deus do céu, é mais que um quebra-molas aquilo ali, 

não tem condições, então eu canso de falar aqui que máquinas e mão-de- obra nós 

temos, inclusive passou por aqui um contrato emergencial no lugar do seu  neninho, 

que a gente chama né, e tá chegando até nós que o funcionário não está indo na 

máquina, no caso ele culpa não tem, é a administração, teria que pôr essa máquina 

para funcionar, então não sei o que estão fazendo aí com tantos cargos para 

preencher e não estamos vendo nada, então não adianta abrir ruas se não dá 

condições, e largar brita em buraco não é arrumar estrada,  porque a primeira chuva 

que dá, alaga, então eu falo sempre aqui para os meus colegas, não vamos passar 

só, eu digo, a cruz né, porque aqui nós temos uma cruz passando, é quem vem lá 

da banda do Guabiju, São Jorge, tá bonitinho, quem vem da banda do Protásio lá 

tá bonitinho, quem vem de Lagoa tá bonitinho, quem vem do Prata tá bonitinho, 

mas vamos fazer as entradas, vamos entrar dentro do município aí para ver como 
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que tá, tá feio, eu vou aqui colocar, que eu até ia falar nas redes sociais e não tive 

tempo, então queria falar a respeito aqui, esclarece para quem me perguntou por 

que os vereadores da bancada do MDB não estavam na inauguração da 

pavimentação asfáltica do sentido ao Distrito do Chimarrão, onde as pessoas viram 

uma divulgação na página da prefeitura, então nós da bancada não sabíamos que 

teria inauguração, até porque não fomos convidados, mas para quem quer ler lá na 

página, quem escreveu, quem lida com a página escreveu, comentou que os 

Deputados e o Secretário de Desenvolvimento Urbano do Rio Grande do Sul foram 

convidados, por isso que tinha a visita deles, por causa disso, então eles sabiam 

que iria ter essa inauguração e vocês também sabem que foi um programa de 

pavimentação do Rio Grande do Sul, até também ta lá escrito na página da 

prefeitura, do Governo Estadual, onde foi aprovado por deputados estaduais de 

todos os partidos, até do MDB, então se tivesse nos convidado com certeza nossos 

deputados que nos representam na Assembleia Legislativa e que aprovaram 

também para ter esse asfalto estariam aqui, então mais uma vez foi politicagem 

onde uma Câmara de Vereadores é representada por seis vereadores, vergonhoso 

isso, porque é capaz do pessoal achar que nós não estávamos lá, porque somos 

contra o asfalto, não! pelo contrário, não somos contra o asfalto, só que nem eu 

sempre digo, o pessoal não vive só do asfalto né, tem que ter condições, então fica 

aqui a nossa indignação de fazer de conta como já tem seis, não precisa de nós 

pra apoiar ou não, mas o povo tem que ficar sabendo como está sendo a 

administração, eu não vi o Vice lá também, mas não sei se foi convidado ou não 

pode estar, mas nós da bancada não recebemos o convite, onde a gente tem um 

grupo de vereadores aqui da Câmara, que não precisava ser um convite através de 

um ofício né, só botasse lá no grupo da Câmara de Vereadores, olha, vai ter 

inauguração, assim, mas tudo bem, nós com certeza estaríamos lá, então aqui fica 

o esclarecimento para quem me perguntou porque nós não estávamos lá, não foi 
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porque não quisemos, foi porque não sabíamos e não fomos convidados mesmo, 

tá bom era isso; o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Luciano: quero 

também parabenizar então ao sindicato, a administração, ao executivo e até aos 

vereadores, funcionários, pela bela Expo André da Rocha a Expo Agro André da 

Rocha que foi um sucesso, estava tudo impecável, desde a limpeza, a gente 

entrava no parque era tudo bem organizado, quero parabenizar então toda essa 

equipe que estava envolvida, eu peço licença aqui ao presidente para falar um 

pouco sobre o IPÊ Saúde que teve umas mudanças, como eu faço, eu sou 

Vereador e também trabalho, o Prefeito Municipal fez o convênio com o IPÊ Saúde 

de Porto Alegre então eu presto serviços, só quero esclarecer aqui agora quem é 

optante então, que era optante teria os seus dependentes junto e pagava só o 

optante, não pagava o dependente, e a partir de agora com a resolução que entrou 

em vigor agora o dia primeiro de outubro, então o optante que tem o dependente 

os dois vão pagar, então se casal, agora cada um vai ter o seu plano de saúde, fica 

bem claro assim, então se é um casal, cada um vai ter pela faixa etária, então vai 

ser o valor da contribuição, qualquer dúvida, qualquer esclarecimento nós estamos 

lá no departamento para atender, quem quiser excluir compareça lá também, 

principalmente leva o número do CPF e tem que ter a senha do gov.br, só queria 

deixar esclarecido porque a partir do dia 10 de novembro já vem um boleto para 

cada pessoa, para cada dependente familiar, então o filho de 0 a 12 vai ter um 

boleto, a esposa vai ter um boleto, o marido vai ter um boleto, vai vir um boleto para 

cada pessoa e o valor é pela faixa etária, só para deixar esse esclarecimento e 

aproveitar aqui que todo mundo nos assiste, e também outro, pedir que até o dia 

31 nós estamos fazendo a declaração de rebanho, a partir do dia 31 de outubro 

quem não fizer vai ser cancelado, bloqueado a ficha também, era mais isso para 

esclarecimento e para informação, peço aos colegas vereadores e o presidentes 

para passar essa informação pro pessoal que procurar vocês, meu muito obrigado; 
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o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Ramon: eu gostaria de fazer apenas 

algumas colocações, a  primeiras delas é parabenizar o nosso posto de saúde, foi 

semana passada que eles conquistaram o selo ouro aí entre tantos municípios, são 

de regiões, acredito que do Estado, mas em micro regiões né, então mais essa 

façanha, significa que o nosso pessoal está empenhado, a nossa saúde, não se 

ganha selo ouro, não se ganha se não se tem resultados e nós estamos tendo 

resultados, então eu gostaria de parabenizar todo o pessoal do posto de saúde, 

pessoal do CRAS que se envolve na questão da saúde também, saúde mental, 

todos os envolvidos, isso  é muito gratificante e com certeza esse selo ouro nos 

trará bons frutos, até recursos provavelmente vão vir, então é sinal que está sendo 

trabalhado e fazendo um bom trabalho, segunda colocação a respeito da 14ª Expo 

Agro André da Rocha, parabenizar o presidente do sindicato César, em nome dele 

o Prefeito, os demais, a todas as comissões que estavam envolvidas em fazer esse 

evento, todo o pessoal engajado, as comissões também que é um serviço 

voluntário todo mundo se disponibilizando para ajudar, realmente foi um sucesso, 

agora mais para frente teremos uma próxima, essa foi um sucesso, a próxima será 

melhor ainda, a gente vai melhorando aos pouquinhos, então também a respeito 

da inauguração lá do asfalto do Chimarrão, também acredito que isso é uma, não 

estou criticando a vereadora Eloci, até acredito que talvez se tenha se passado 

nessa questão de convidar vocês, mas assim, é um motivo de orgulho, uma alegria 

para nós, para todos nós munícipes de André da Rocha, estarmos inaugurando um 

asfalto no distrito chimarrão onde esse asfalto foi um sonho de muitos produtores, 

muitos moradores, enfim, para todos é um motivo de alegria, todo o pessoal do 

interior se sente valorizado e a gente tá aí para mostrar o nosso trabalho e fazer 

cada vez melhor, seria isso meu muito obrigado; o Sr. Presidente passa a palavra 

ao vereador Nelsi: eu só queria acrescentar a respeito que já falaram da nossa 

Expo, que foi um sucesso e vê assim os produtores que trouxeram os seus animais 
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para expor na Expo, são uma genética muito importante, você não via ali nenhum 

animal que não tivesse um grande destaque de todas as cabanhas, quero fazer um 

agradecimento a nossa cabanha aqui do nosso município e dos outros municípios 

que participaram, uma coisa que me chamou bastante atenção que voltou a raça 

charolês que fazia muito tempo que a gente não via nas Expos, então uma genética 

bastante boa que veio lá da Vacaria e que o produtor é daqui do nosso município 

comprou dois touros e adquiriram também três novilhas e charolesas  que vai 

começar a desenvolver aqui no nosso município, parabéns aos envolvidos, aos 

funcionários, a prefeitura, as comissões, o nosso presidente do sindicato que foi um 

guerreiro em toda a sua Expo, é a 14ª exposição aqui em André da Rocha, aonde 

eu acredito que ele fechou com chave de ouro, porque cada edição é cada vez 

maior e essa aqui foi a maior de todas as edições, então eu quero deixar aqui os 

meus parabéns ao presidente do sindicato Professor César Vieira pelo trabalho, 

pelo desempenho que ele fez para que isso acontecesse, ele praticamente, talvez 

ninguém ouviu certo o seu trabalho mas era um trabalho que eu estive ali no 

sindicato ele assim com o telefone, com o computador, ele fazendo tudo aquilo que 

deve ser feito para atrair os que vinham expor, não só na parte do gado, mas na 

parte da indústria de máquinas enfim de pessoas que vieram expor, cada um de 

um jeito ou de outro, parabéns professor César você deixou uma marca registrada 

aqui nesse município pelo desempenho e pelo trabalho que passou pelas tuas mão 

da 14ª Expo de André da Rocha, era isso meu muito obrigado; o Sr. Presidente 

passa a palavra a vereadora Cleonice: endossando as palavras em relação a Expo, 

acho que André da Rocha está de parabéns, a gente sabe que é organizado pelo 

sindicato com o apoio da Prefeitura, é uma exposição como a gente sempre diz, 

feita a muitas mãos, então parabéns a todos os envolvidos, lembrando também que 

hoje 4 de outubro, nós acabamos votando um projeto um pouco tarde digamos 

assim, instituindo no município e fazendo parte do calendário o dia da causa animal 
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até eu ia propor enquanto educação que fizéssemos alguma coisa, mas nós 

estávamos com várias atividades em andamento, então acredito que pro ano que 

vem a gente consiga enquanto executivo Municipal também e envolvendo todos os 

setores e a educação também, para trabalhar em cima dessa data que é uma 

pequena ação mas que com certeza pode refletir muita coisa importante para os 

nossos munícipes e diversas ações podem ser feitas, inclusive aquilo que a Eloci 

fala da castração das fêmeas, enfim, acho que o poder executivo Municipal 

consegue fazer algo pelos animais, falando também que numa sessão não anterior, 

na outra sessão nós teríamos falado sobre os ofícios, então hoje nós assinamos os 

ofícios para o DNIT, para o secretário de Transportes e também para a PRF quanto 

a nossa ponte, então todos os vereadores desta casa assinaram, agradeço então 

ao presidente, à secretária e a nossa advogada por terem feito os ofícios, então 

serão encaminhados para que se dê uma atenção maior à nossa ponte enquanto 

a nova ponte, que é um sonho para todos nós, seja realizada, e quanto à 

inauguração do asfalto, não sendo repetitiva naquilo que a Eloci falou e pegando o 

gancho do que o Ramon falou, acho que é um marco  importante para todos nós e 

lembrando sempre que a bancada do MDB não é somente a Cleonice a Eloci e o 

Guinho, nós representamos um percentual da população de André da Rocha, então 

a gente acredita que um pouco mais de respeito e valorização não só por nós três 

que estamos aqui, mas pelas pessoas que concorreram também à nossa bancada 

e também à população, então eu acho que realmente foi um  lapso aí e que 

infelizmente nos deixa triste, como a Eloci falou que questionaram ela, não só ela, 

a todos nós, o porque da nossa não presença lá, mas que pras próximas 

inaugurações, a nossa representação também esteja lá, seria isso, muito obrigado; 

o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Loreno: só para deixar um lembrete 

da 14ª Expo, parabenizando ao sindicato, o professor César, o prefeito pelo 

empenho e destacando principalmente as pessoas voluntárias, essas que 
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comandaram a maioria das comissões e teve gente que tirou férias para ajudar, 

teve gente que trocou serviço para ajudar, então aí você vê que o povo de André 

da Rocha quando se junta sai as coisas, isso foi um sucesso muito grande, e 

Guinho só para comentar passou mais de 16.000 pessoas pela Expo, foi o marco 

maior das Expos, principalmente no domingo que deu bastante gente, era isso meu 

muito obrigado; o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Ramon: só fazendo 

um rápido ressalvo que acabei esquecendo no meu pronunciamento, também 

parabenizar todos os produtores aqui de André da Rocha de várias raças aí e pelo 

belo remate que teve dos ventres selecionados, parabenizando a todos os 

agropecuaristas, produtores de André da Rocha pela excelente qualidade do gado 

e assim vamos fomentar cada vez mais para nós ter uma genética de qualidade 

sempre de ponta e nós temos potencial para ir representar Esteio, temos pessoas 

daqui, então para mostrar que o nosso município é pequeno, menor município do 

Estado entre eles, mas a questão de economia nossa é muito forte, nossa pujança, 

agricultura, pecuária então a gente parabeniza a todos os envolvidos, todos de 

parabéns, muito obrigado o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Edgar: 

obrigado Loreno pelos números que a gente não tinha e também que o Ramon 

falou ali, mostra nos ventres selecionados ali que esse sim é o gado do André da 

Rocha, esse é o gado que veio, claro, tem também o gado de argola, pessoal do 

André, bastante gente da nossa região aqui, como falei antes, a nossa Expo já não 

é mais do André da Rocha, é da região e bastante gente Loreno, voluntários de fora 

do André que vieram aqui para se engajar e ajudar nós a fazer a nossa Expo, então 

fica muito bonito, também aqui nós temos uma professora, que parabenizar o 

colégio, as professoras, que eu vi lá com as crianças, acompanhando, muito bonito 

isso aí foi o que eu critiquei do 20 de Setembro que faltou um pouco, então também 

temos que parabenizar quando acontece as coisas, eu acompanhei as professoras 

mostrando, ensinando os alunos na nossa Expo, isso é muito bonito, era isso meu 
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muito obrigado; o Sr. Presidente, como hoje não temos nada em Pauta, 

automaticamente não teremos ordem do dia, agradeço aos Senhores Vereadores 

e convido-os para o dia 18 de outubro de 2023, às 19 horas neste mesmo lugar, 

uma boa noite a todos, e assim para constar, eu Ramon Pinto de Souza lavrei a 

presente ata, que após lida e aprovada será assinada por mim e demais colegas 

vereadores. 
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